

疯狂的菜价



葱太贵!京酱肉丝改用洋葱炒

菜市场都卖七八元一斤,种植面积减半是主因

超市里的优质大葱已经到了12元一斤,即便是在农贸市场,普通葱也到了七八元,甚至比春节期间价格还要高。今年葱价为何这么高?前两年葱价非常低,让葱农直呼伤不起,仅济南章丘种植面积就从6万多亩直降到3万亩。再加上价越高葱农越惜售,市场上的大葱价格一路看涨。

本报记者 张玉岩 王小蒙
实习生 张亚冉



只因大葱太贵,饭店里京酱肉丝里的葱丝换成了洋葱片。 本报记者 周青先 摄

相关链接

济阳大蒜 比同期涨了150%

据市场价格监测数据显示,日前济阳大蒜市场价格已破“七”,达到7.5元/斤,比去年同期3.00元/斤上涨4.5元,涨幅为150%;比2月中旬6元/斤上涨1.5元,涨幅为25%。

仁凤镇蔡家村和曲堤镇毕集村的大蒜种植户们分析,此次大蒜价格上涨如此迅猛,一是因为市场库存量少,从全国来看,目前大蒜的存销量锐减,济阳县市场上的大蒜都是外地调运来的,量少价增;二是市场预期上涨;三是周期因素,大蒜价格持续数年低迷,根据此类农产品价格走势的一般规律,每隔3-5年便会有一个价格循环周期,以此推断,今年蒜价适逢“大年”。

预计,济阳县大蒜价格近期明显下降的可能性不大,高位运行还可能持续一段时间。

据济南市物价局网站

济南市商务局: 预计4月中旬 菜价回落

进到3月初的时候,气温有所回升,产地市场的叶菜价格出现了明显的下降。

据济南市商务局监测数据显示,现在白菜的价格基本上每斤都在两块左右,香菜的价格基本上都在三块五。与年前比跌幅是非常明显的。

蔬菜价格上周已经出现了松动回落的迹象,然而在这两天又开始了反弹态势,部分蔬菜价格呈现两极分化,比如冬瓜、洋葱、扁豆等蔬菜价格上涨,节前涨势较猛的叶类菜,比如菠菜、油菜等价格则开始下降。

目前来看济南市气温会逐步回暖,物流运输及产区供应得以保障,设施蔬菜的上货量将增加,南方新茬菜也将恢复上市,济南蔬菜价格或将逐步回落。 本报记者 刘雅菲



大葱价格一路猛涨,超市里的优质精选大葱到了12元一斤。 本报记者 王小蒙 摄

A 超市里的优质葱 12元一斤!

12日,济南市民周先生在文化东路一家吃了十几年的老饭店吃饭时,发现京酱肉丝已经改了做法:配菜葱丝改成了洋葱片。

服务员告诉周先生,因为葱太贵了,只能拿洋葱来充数。周先生前一天在大润发超市买葱时,就发现大葱已经到了12元一斤,两根葱就是十几元。

在棋盘街菜市场,大葱的价格已经到了8元一斤,与2月中旬7元的高价相比,“向钱葱”再次高歌猛进。

“现在毛葱也不分优劣了,大小一起装,一斤价格都到了2.7元了。”位于章丘绣惠镇的济南穗苑农业科技公,2015年初流转了120亩土地进行大葱规模化种植。负责人王超介绍,目前田间地头的大葱收购价,比前年又涨了两三毛钱。而在以前,优选的大葱也不过才卖到2.5元一斤。

章丘市农业局高级农艺师徐呈江说,现在部分地区大葱田间收购价已达3.7元一斤,一亩收入就有三万多元。

“十几年没遇到过高价,持续的时间也格外长,年后了不但没降反而升了。”七里堡市场的大葱批发商张训美说,这导致她的大葱销量也跟着下滑,以前每天能走上万斤,而现在减少了将近一半。“小贩只能加价弥补销量不足,五块钱一斤批发进来,加价到六七块钱也很难卖出去。”

B 去年贱到不要钱,葱农只求能腾出地

据了解,大葱种植一般是在当年秋分开始育苗,来年六月移栽,半年左右长成上市。目前,由于本地大葱尚未长成,市场上的大葱以南方大葱为主。“现在是整个市场都缺葱。”

为何今年的葱价如此高?2013年,对于葱农来说,价格刚够赚回本钱。可是没想到,葱的行情一年不如一年。“葱农种植大葱,每亩的成本在3000元左右。在2014

年冬天,每亩只能卖到2300元,价格最低的时候只能卖1200元,每亩地还得倒贴近2000元。”徐呈江说,到2015年春天,大葱在地头的收购价就只有8到9分钱。

“土地承包费、农药、葱苗、前期管理人工费、水费全都赔进去了。”徐呈江说。

从杭州批发大葱的张训美说,前两年行情不好,大葱种植面积直线下降。2015年初她去南方进货时,大葱都不要

钱,“只需买家雇几个工人刨葱,主家还管饭,只求能把地平整出来。”这导致当地种植面积至少减了三分之一。

经历寒冬之后,农民种葱的积极性大挫。正常年份,章丘的大葱种植面积在6万到8万亩之间,而在2015年6月份,种植面积仅有3万亩左右,比正常年份减少至少一半。“全国各地都出现了下滑,整个种植面积下降了50%左右。”徐呈江说。

C 今年价格暴涨,葱农捂着不想卖

其实早在2015年6月份,大葱的价格就一路看涨,此时恰逢大葱种植季节。但由于前期葱苗价贱难卖,导致上市的大葱苗大量减少,种植季的葱苗较难买到。由于补种不及,大葱补种的面积并没有增加太多。“到2015年7月份,葱苗的价格涨到八毛一斤,因为缺货,不少滕州人还来章丘寻苗。”

现在,不少看涨大葱价格的农户,也不愿挖葱而是

捂着惜售。王超说,尽管价高,但本地的大葱由于没长成,亩产也就四五千斤,农户大都处于观望状态,很少挖葱出售。

“而南方的葱户,尽管批发价也已经涨到3.7元一斤,但还是价越高越不愿意卖。”张训美说。

去年,章丘市推行大葱保险,引导农民种植,希望能平衡大小年间的种植面积。所谓的大葱保险,即根据当

年的市场行情,确定每斤的目标价格,如果价格不能达到目标,则保险公司给予一定补偿。是否人保都是由农民自愿,每亩保金88元,去年的目标价格是1.09元,最后调研实际销售价是1.03元,参保农户每亩获得了317元的补偿。

“不过,去掉保金88元,每亩只有229元的补偿,这对于农户来说力度还是小了些。”徐呈江说。

D 五一后葱价才有可能回落

业内人士预计,等“五一”假期左右北方的芽葱都长起来以后,价格或有回落。徐呈江说,通常情况下,大葱的行情是三到四年一个周期,但规律性并不是很强,未来究竟怎么样还很难说。

“如果今年整年的价格都比较好,到2017年改种大葱的农户肯定会多,明年的行情应当会比常年略低,常年价格大概是五六毛一斤。”

徐呈江说,不过,即便是价格略低,也不至于出现低谷期。

徐呈江说,就现在来看,农户们还在持观望态度,今年下半年就改种大葱的愿望并不是很强烈。通过这些也可以预测,2016年下半年的行情依然会高于常年。

王超也看好八月十五前的大葱行情,目前他又直播了35亩大葱。“那之前都能卖到1.2元左右。”

受大好行情的影响,济南柏然种业的司俊水发现,目前育苗的也多了起来。“销量比去年同期增加了两成,但比2014年的种植面积还少很多,明年的价格应该也会略高于往年。”

徐呈江预计,如果明年价格仍高于常年的话,大葱的种植面积一定会有所增加,“那样的话,到2018年价格肯定会跌得比较厉害。”

2016齐鲁春季汽车展示交易会 时间:2016年4月7日-10日 主办单位:齐鲁晚报 生活日报 承办单位:山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司

地点:济南舜耕国际会展中心(进口及豪华品牌展区) 济南高新区国际会展中心(合资与自主品牌展区)

亮亮手机就入场

齐鲁车展电子票网上购票立减5元 限量1000张,抢完为止!

温馨提示:

- 1.门票现场购买20元/张,网上购票专享价15元/张;
- 2.入场馆前,打开手机点击“码帮商城”进入“会员中心”页面,点击“我的电子票券”,由工作人员验证后即可入场(个人勿点);
- 3.仅限2016年4月7日-10日车展期间使用;
- 4.持手机电子票入场请走“参展商通道”。

网上购票:码帮商城http://mabang.qiwb.com.cn 电话:0531-85196186



扫描二维码点击“码帮商城”购买

